



从成为中央政治局集体学习的主题，到国际性会议世界区块链大会的召开，从资本市场源源不断的项目融资，到老百姓茶余饭后的热门谈资……最近，区块链可谓站上了风口，备受关注。那么，到底什么是区块链？它与我们的日常生活有什么关联？区块链的发展前景如何？中国在区块链发展上又有哪些竞争优势？

解决信任问题的核心技术

日常生活中一个常见的问题，村子里的张三找李四借了一百元钱，这样的一条信息要怎样确认真实并被记录呢？

李四可以通过村里的广播站播出，全体村民听到广播后，进行点对点的核实，然后把这个信息记在自己的账本上。这样一来，全部村民的账本上都写着“李四借给张三一百元”。这个流程就是一个记账系统，并且根据时间顺序排列出一个个区块。区块连成一条链，就是区块链。区块链按照时间顺序头尾相连，可回溯，但不可篡改，因为它们都是加密的。

浙江大学教授、中国工程院院士陈纯在介绍区块链时用了这样一个简单的例子进行说明。他表示，从根本上说，区块链是一个分布式的数字账本，单点发起，全网广播，交叉审核，共同记账。

分布式账本、去中心化、重建信任，是理解区块链技术的关键词。根据工信部2016年发布的《中国区块链技术和应用发展白皮书》，狭义来讲，区块链是一种按照时间顺序将数据区块以顺序相连的方式组合成的一种链式数据结构，并以密码学方式保证的不可篡改和不可伪造的分布式账本。

区块链技术起源于化名为“中本聪”的学者发表的论文《比特币，一种点对点电子现金系统》，2014年前后，区块链逐渐从数字货币中剥离出来，向垂直领域延伸，如今已广泛应用于经济社会各个领域。

微众银行副行长兼首席信息官马智涛接受本报采访时表示，作为一种在不可信的竞争环境中低成本建立信任的新型计算范式和协作模式，区块链技术与人工智能、大数据、物联网、边缘计算、云计算、5G等新一代信息技术类似，都是数字化信息系统的基础设施，若能促进各类技术之间的融合发展，可以更有效地促进数字经济与数字社会的发展。

构建新型信用体系

不可或缺

提起开发票，大多数人想到的是令人头疼的繁琐程序，如今，每日乘地铁通勤的深圳上班族，却用“秒开”两个字来形容开票体验。因为消费者结账后，通过微信功能自助申请开票，一键报销，发票信息能实时同步至企业和税局，真正实现了“无需纸质发票，无需专用设备，全程手机自助操作，交易即开票，开票即报销”。这其中，少不了区块链技术的助力。

去年8月，全国首张区块链电子发票在深圳诞生。一年多来，区块链电子发票被广泛应用于金融保险、零售商超、酒店餐饮、停车服务等行业。10月30日，深圳市区块链电子发票开票量突破1000万张，开票金额超70亿元。基于全流程完整追溯、信息不可篡改等特性，区块链电子发票不仅方便了消费者，还帮助企业规避假发票，完善监管流程，降低企业成本，建设可信体系并推动生态的可持续发展。

票据业务只是区块链应用于民生领域的一个缩影。不少专家认为，尤其是在多方参与、链条长、信任缺失的场景里，区块链凭借其独有的信任建立机制，将成为未来发展数字经济、构建新型信任体系不可或缺的技术之一。

例如，区块链技术源自于加密货币，与金融行业具有天然的契合性，在金融领域已发挥出显著优势。在供应链金融、跨境支付、资产管理、保险等金融业细分领域，区块链已有诸多应用成果。深圳市互联网金融协会联合微众银行推出的全国首例P2P（点对点网络借款）网贷机构良性退出统一投票表决系统，就以区块链技术为核心，已在深圳20家网贷机构投入应用，导入出借人8万余人，待收本金102亿余元，有效解决了网贷机构良性退出过程中涉众决策难的问题。

在溯源行业，区块链也大有用武之地。平安产险在宁夏中宁搭建了智慧农业产销溯源平台，通过区块链技术连接物联网设备，实现全产业链溯源管理，为提升枸杞种植品质、产能提供依据。蚂蚁区块链也运用到商品溯源中。据介绍，去年天猫“双11”，有1.5亿海淘商品实现了原产地溯源，2019年拥有区块链身份证的商品将达到20亿。

中国信息通信研究院最新发布的《区块链白皮书2019》显示，区块链一方面融合传统金融，另一方面助力实体产业，从金融、产品溯源、政务民生、电子存证到数字身份与供应链协同，区块链应用场景不断铺开，越来越深入化和多元化。

中国促进区块链

和实体经济有效融合

目前，全球主要国家都在加快布局区块链技术发展。北京航空航天大学数字科技与区块链实验室主任蔡维德对本报表示，世界许多机构包括加拿大、日本、英国、新加坡等国的央行都已经从事多项区块链大型实验并且公布实验报告。

根据《区块链白皮书2019》，区块链产业在各国发展阶段和发展特色各有不同，鼓励技术与政策监管各有侧重。例如，澳大利亚、韩国、德国、荷兰等国积极发展区块链产业，制定了产业总体发展战略；美国、中国、韩国、英国、澳大利亚及欧盟重视区块链技术研究与应用探索；与此同时，中国、澳大利亚、法国、瑞士、芬兰、列支敦士登等国家已经陆续制定了区块链监管方面的法规。

早在国务院2016年印发的《“十三五”国家信息化规划》中，中国就将区块链技术列为战略性前沿技术。中央政治局10月24日就区块链技术发展现状和趋势进行第十八次集体学习，明确要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口。

马智涛认为，中国企业更多是以促进区块链和实体经济的有效融合为方向，相比其他国家推动了更多的技术创新和应用场景落地。根据全球知识产权产业科技媒体IP Rdaily发布的2019年全球区块链企业发明专利排行榜，入榜前100名企业中，中国占比63%，美国占比19%，日本占比7%；而在前10名中，中国就已占7席。

平安集团旗下金融壹账通区块链业务部总经理陆一帆接受本报采访时表示，从从业者数量和市场认知来讲，中国在区块链领域拥有良好基础。根据IDC（互联网数据中心）研究，2018年中国区块链的市场支出规模达到1.6亿美元，预计这一强劲增长态势将在未来三年延续。到2022年，预计该市场的支出规模将达到16.7亿美元，2017至2022年复合增长率将超过80%。随着技术的不断发展，区块链技术将会“多点开花、加速推进”，在各行各业中实现突破。

“万物互联+万链互联”

发展前景如此广阔的区块链技术，未来会更多地走进寻常百姓家吗？

陆一帆解释道，作为底层技术的区块链，目前的项目大多面向B（商家、企业）端

，老百姓在很多时候不太能直观感受到，但它所带来的效果，如信息可追溯、防篡改、数据可验真等诸多优点，都可以为日常生活带来无形便利。“在未来，我们将会看到越来越多区块链C（用户、消费者）端应用出现，甚至我们的智能手机中也可以安装轻量的区块链节点，数据主权将逐渐回归到用户手中。到时候，个人数据滥用、数据隐私保护问题，在区块链技术的辅助下将不复存在。”

马智涛也相信，随着市场的逐渐成熟，区块链应用会越来越广泛并加速发展。他举例说，区块链政务应用有助于实现让老百姓少跑或者不用跑的目标；区块链司法应用有助于降低大众或小微企业的仲裁成本和提升仲裁效率；区块链溯源应用有助于让老百姓吃上更放心的食物……“未来，区块链或将在与老百姓息息相关的衣食住行乃至精神文明方面发挥作用，例如区块链社会治理应用将有助于弘扬善行，优化社会治理模式，助力实现可持续发展。”

“区块链的价值绝不在于炒币，而在解决社会问题。”蚂蚁金服副总裁蒋国飞认为，区块链已提前进入商用时代，这首先得益于技术的进步，系统性能和数据保护等的进一步成熟，其次是开放技术引发群体加速创新，第三是与行业标杆的合作刺激了滚雪球效应。未来，这三点还将继续加速区块链商用落地，会有更多的交易和信息交换通过区块链建立互联互信体系，最终实现一个“万物互联+万链互联”的世界。